

香港維護國家安全的鬥爭從未停止

—《「一國兩制」下香港維護國家安全的實踐》白皮書系列評論之一

在維護國家安全具有重要標誌性的黎智英案正式判刑第二天，國務院新聞辦發布《「一國兩制」下香港維護國家安全的實踐》白皮書，可謂正當其時，意義重大，影響深遠。從白皮書中，各界可以看到中央與香港特區共同維護國家安全的不平凡歷程和來之不易的成果，深刻把握過去維護國家安全艱苦鬥爭的歷史經驗，深刻認識中央對香港維護國安的原則立場，加快邁向由治及興。正本清源、凝聚共識、提振信心，從白皮書中，香港各界充分認識到維護國家安全與保障香港福祉的密切關係，更能深切認識到，香港維護國家安全的鬥爭從未停止。

白皮書是「一國兩制」下香港維護國家安全實踐的記錄與理論昇華。其核心脈絡十分清晰：回溯香港近代以來維護國家安全的艱苦鬥爭歷程，闡明中央政府對香港國安事務的根本責任，以及香港特區履行維護國家安全的憲制責任，論證香港從「由亂到治」邁向「由治及興」的歷史性轉折，提出以高水平安全護航高質量發展的實踐要求。其中，香港國安法「一法安香江」，成為香港由亂到治的「分水嶺」，開啟了「一國兩制」實踐的新征程。

對於親身經歷過動盪與安寧兩種局面的港人而言，白皮書還原的每一個事實，都有親身經歷為佐證，闡明的每一個觀點，都能感同身受，進

一步加深維護國安的正確認識與行動自覺。

香港維護國家安全的鬥爭複雜艱巨，與其特殊的歷史有關，許多難題都是前所未遇的全新考驗。近代以來，香港因帝國主義強加的不平等條約被迫與祖國分離，此後百餘年，包括香港同胞在內的中國人民為恢復對香港行使主權進行了不屈不撓的鬥爭。改革開放後，中國政府創造性提出「一國兩制」科學構想，從醞釀構思到全面實施，始終堅定維護國家主權、安全和發展利益，為「一國兩制」在香港的實踐劃下了堅不可摧的安全底線。

回歸後，香港作為國家的一個地方行政區域，維護國家安全是其憲制責任。香港基本法第23條立法，則成為維護國家安全的鬥爭焦點。基本法第23條明確規定了香港特區自行立法維護國家安全的義務，既是國家對香港的信任，更是必須履行的憲制責任。但這一立法工作長期受阻，2002年特區政府啟動立法工作後，反中亂港勢力與外部敵對勢力相互勾結，無所不用其極進行阻撓，最終導致立法工作被迫擱置。此後，反中亂港勢力進一步將基本法第23條立法污名化、妖魔化，使其成為困擾香港社會的「心魔」。維護國家安全的法律制度存在嚴重漏洞，讓香港成為國家安全幾乎「不設防」之地，為反中亂港勢力和外部敵對勢力留下了可乘之機。

國安立法長期被擱置，讓反中亂港勢力的破壞活動愈演愈烈，從2012年的「反國教風波」、2014年的非法「佔領中環」，到2016年的「旺角暴亂」，反中亂港勢力不斷挑戰「一國兩制」原則底線，破壞香港的繁榮穩定。而2019年的修例風波，在外部敵對勢力的深度干預下，最終演變成港版「顏色革命」，成為香港回歸以來遇到的最嚴峻挑戰。正如白皮書所指出，這一時期「港獨」猖獗、「黑暴」肆虐、「攬炒」橫行，香港被破壞得面目全非，經濟民生遭受重創，百業蕭條、市民生活受嚴重影響，更嚴重危害國家主權、安全、發展利益，讓「一國兩制」實踐面臨前所未有的考驗。

面對香港國安形勢的嚴峻挑戰，中央政府依據憲法和基本法，果斷行使全面管治權，出手築牢香港的國安防線。2020年，中央通過「決定+立法」的方式，迅速推動香港國安法的制定與實施，沉重打擊了反中亂港勢力和外部敵對勢力的囂張氣焰，讓香港的社會秩序迅速恢復，更推動香港選舉制度得以系統性重塑，「愛國者治港」原則得到全面落實，開啟了「一國兩制」實踐的新征程。

香港國安法實施後，護衛香港安定繁榮的效果立竿見影，特區政府依據法律嚴厲打擊危害國家安全犯罪，截至2026年1月，有98人因違反香港

國安法被檢控、78人被定罪。檢控的危害國家安全犯罪案件佔全部刑事犯罪案件的比例不到0.2%。充分說明香港國安法打擊的是極少數危害國家安全的違法犯罪分子，保護的是絕大多數人的自由和安全。黎智英案的定罪判刑，更是香港維護國家安全的標誌性成果，彰顯了香港捍衛國家安全的堅定決心。

正如白皮書所指出，「維護國家安全只有進行時，沒有完成時」，這一判斷深刻揭示了香港維護國家安全鬥爭的長期性、複雜性和艱巨性。當今世界百年變局加速演進，國際形勢風雲變幻，香港面臨的國安形勢依然嚴峻，反中亂港勢力與外部敵對勢力內外勾結，各種「軟對抗」和「硬暴力」的風險仍然存在。維護國家安全，一刻也不能鬆懈。

白皮書對香港維護國家安全鬥爭史的回顧，不僅是總結經驗教訓，更體現中央對香港的關愛期盼和堅定支持。通過白皮書，香港市民清醒地認識到，保持香港長期繁榮穩定，歸根到底是為了國家好、香港好、香港居民好。實踐證明，安全不是「緊箍咒」，而是「護身符」、「助推器」。香港各界應行動起來，用好白皮書，加強國家安全教育，提升市民國安意識，自覺維護國家主權、安全和發展利益，建設更加美好的共同家園。

司局長：助外界了解「由亂到治」走向「由治及興」 白皮書對港維護國安具指導意義

維護國家安全

國務院新聞辦昨日發布《「一國兩制」下香港維護國家安全的實踐》白皮書，總結香港維護國家安全的實踐經驗，強調香港國安法出台「一法安香江」。

特區政府多名司長昨日表示，白皮書是中央闡述香港維護國家安全最權威、全面和詳盡的文件，有助外界了解香港如何從「由亂到治」走向「由治及興」的新階段，對維護國家安全工作具有重大的啟示和指導意義。

大公報記者 王蕙如



示「國安好」已成市民的共識。圖為學生參觀國家安全展覽廳，向前動力昭

陳國基：中央是港最堅強後盾

政務司司長陳國基表示，白皮書深入闡述中央政府對香港維護國家安全的原則立場，系統總結香港維護國家安全的經驗啟示，對香港特區全面準確、堅定不移地貫徹「一國兩制」方針，進一步做好維護國家安全工作，統籌好高水平安全以保障高質量發展，開創更加美好的未來，具有重大的啟示和指導意義。

他引述白皮書全面回顧香港維護國安的實踐歷程，指香港回歸後的前二十多年，基本法23條立法一直未能完成，令維護國家安全制度機制存在巨大漏洞和明顯缺失，香港的國家安全和社會安寧一再面臨嚴峻挑戰。關鍵時刻，中央果斷制定實施香港國安法，推動香港撥亂反正、邁向由亂到治的歷史轉折。本屆政府亦完成基本法23條立法這一憲制責任。而反中亂港首惡黎智英被法庭判處20年監禁，正是香港法治力量維

護國安的具體體現，彰顯香港維護國安的決心和能力。事實證明，中央政府始終是香港維護國家安全的最堅強後盾。

他強調，「國安好」是香港特區發展歷程的最深刻昭示，已經成為香港市民的共識，更是凝聚社會向前動力的重要基礎。未來必須要持續努力，在堅定維護國家安全的同時，完善行政主導治理體系，通過改革提升治理效能，通過創新激發發展動能，通過發展增進民生福祉，特別是要把握「十五五」規劃的宏大機遇，加快粵港澳大灣區建設步伐，在融入和服務國家發展大局中，共建香港更繁榮、更美好的家園。

陳茂波：安全是發展的前提

財政司司長陳茂波表示，白皮書闡述了香港在「一國兩制」實踐新階段，以高水平安全護航「一國兩制」事業高質量發展的重點方向，為未來的工作提供了明確指導，並在三方面加強推動

工作：第一，香港在維護國家安全面臨的局勢仍然複雜，需要時刻警惕、不能鬆懈。強調在推動香港發展時，需要時刻以國家安全的高度和大局宏觀的視野審視問題，以總體國家安全觀為指導，確保「一國兩制」實踐行穩致遠，以及香港經濟的可持續發展；第二，香港必須堅持統籌發展和安全兩大任務。

他又重申「安全是發展的前提，發展是安全的保障」；第三，在「一國兩制」下，要塑造「開放型安全」，在開放環境中動態維護國家安全。指出香港是聯通國家和世界經濟的關鍵樞紐，在香港維護國家安全，就是維護全球產業鏈、供應鏈、資金鏈安全，亦是維護國際經濟金融安全和經濟全球化的基本秩序。香港致力維持高水平開放，繼續深化國際聯繫和保持國際化特色，也將貢獻國家和世界各地開展更多合作交流、實現互惠共贏。

林定國：不能漠視隱蔽風險

律政司司長林定國回應指出，白皮書是中央闡述香港維護國家安全最權威、全面和詳盡的文件，是講好香港維護國安故事的必要讀物。白皮書以歷史觀、按時序詳述和剖析過去遇到的挑戰、應對的理念和策略以及成果，進而重申立場和表達對香港的要求和期望。他提到香港回歸後的二十多年，基於種種內外原因，一直無法有效履行維護國家安全的憲制責任，令內外敵對勢力肆意進行各種危害國家安全活動。特區政府行政、立法和司法機關，在維護國安工作取得重要成果，令香港由亂到治，現已走上由治及興新階段。

基於複雜的地緣政治，他呼籲社會必須居安思危，絕不能漠視或輕視可能是更複雜、更具隱蔽性的國家安全風險。又引述白皮書中提及，香港在維護國家安全上必須堅持的兩點原則：首先，香港維護國家安全的實踐不追求「絕對安全」或「泛化安全」，這也是國家安全法律中對國家安全的定義；另外，堅持在法治軌道上維護安全。香港嚴格按照基本法治原則處理國安問題，特別是司法機關獨立行使審判權，依法審理涉及國家安全的案件，不受任何干涉。在「一國

兩制」下，優良和具信譽的法治環境，是香港其中一個最重要、也是必須維持的獨特制度優勢。

林定國最後表示，充分理解白皮書，能更有信心、更有理有節講好香港的維護國家安全故事，亦更全面準確履行維護國家安全的責任。

政務司副司長卓永興強調，安全是國家生存發展的前提，保證國家安全是頭等大事。又引述白皮書指出維護國家安全是中央事權，香港維護國家安全的鬥爭從未停止，中央政府在香港問題上始終將維護國家安全擺在重要位置，制定實施了香港國安法，成就香港從「由亂到治」走向「由治及興」的新階段。他指出在中央的大力支持下，特區政府過去幾年完善選舉制度，落實「愛國者治港」，通過維護國家安全條例，完成基本法第23條立法，堅決履行維護國家安全的憲制責任，鞏固國家安全。香港迎來了海晏河清、朗朗乾坤的良好局面，迎來了全力拚經濟、謀發展的好時機。

財政司副司長黃偉綸表示，面對種種國家安全風險，在行政長官的領導下，政府會繼續肩負其憲制責任，堅定維護國家主權、安全、發展利益；會一如既往，堅定不移，嚴格按照法治原則，依法有效防範、制止、懲治危害國家安全的行為和活動，同時保障香港居民和在香港的其他人的合法權益。特區會團結社會各界，維護好國家安全，全力拚經濟、謀發展、惠民生，主動做好與國家「十五五」規劃對接的工作，更好地融入國家發展大局，為香港未來發展再創輝煌。

保安局局長鄧炳強表示，特區政府必定堅持鬥爭精神，以白皮書為指路明燈，為維護國家安全堅持不懈、持久作戰，履行自身責任，絕不容許任何搞亂香港的不軌圖謀得逞。他提到法庭對「黎智英案」的定罪和判刑，形容清楚反映黎智英所犯的罪行非常嚴重，必須嚴懲，亦正好說明法律絕不容許任何公然傷害自己國家、同胞和危害國家安全的犯罪行為。他表示，會繼續帶領轄下各支紀律部隊，堅持「有法必依、執法必嚴、違法必究」，切實執行香港國安法、維護國家安全條例和其他維護國家安全法律。持續完善維護國家安全的法律制度和執行機制，並繼續做好宣傳教育工作，堅定不移維護國家安全。

商界：香港國安法實施令營商環境明顯改善

【大公報訊】記者龔學鳴報道：國務院新聞辦室10日發布《「一國兩制」下香港維護國家安全的實踐》白皮書。多位商界人士表示，白皮書清晰闡明維護國家主權、安全與發展利益對「一國兩制」行穩致遠與香港長期繁榮穩定的關鍵作用，強調在香港國安法實施及「愛國者治港」原則落實後，營商環境明顯改善、投資信心回升，並呼籲社會各界配合特區政府履行維護國家安全的憲制責任，推動良政善治與高質量發展。

全國政協常委、香港中華總商會會長蔡冠深

表示，維護國家主權、安全與發展利益，是確保「一國兩制」行穩致遠的根本要求，亦是保障香港繁榮穩定的重要前提。他指出，堅實的國家安全屏障有助完善香港營商環境、增強國際投資者信心，符合國家整體利益與香港長遠福祉。蔡冠深認為，白皮書不僅揭示香港在維護國家安全方面面臨的嚴峻形勢與肩負的重大責任，更為準確貫徹總體國家安全觀指明方向，將有力推動香港邁向高質量發展，為「一國兩制」行穩致遠提供制度與實踐層面的堅實支撐。他呼籲香港各界全

力配合特區政府，切實履行維護國家安全的憲制責任，推動良政善治、強化社會穩定與法治秩序。

香港中華廠商聯合會會長盧金榮指出，高水平安全是維持香港經濟繁榮與投資信心的基礎。白皮書所總結的實踐歷程充分證明，香港國安法公布實施以及「愛國者治港」原則落實後，香港的營商環境明顯改善，工商界對本地發展前景的信心顯著回升，令香港的國際形象與核心競爭力進一步鞏固與提升。

盧金榮表示，十分認同白皮書所指，維護國家安全只有進行時，沒有完成時，尤其在當前國際形勢複雜多變、外部勢力持續干預和施壓香港事務的背景下，社會各界更應保持高度警惕，共同堅守並貫徹國家安全理念。作為愛國愛港的商會及辦學團體，廠商會將會以白皮書為契機，進一步強化會員及屬校學生的國家安全意識。同時，廠商會也會繼續引領工商界善用「一國兩制」獨特優勢，為國家高水平對外開放和高質量發展作出新貢獻。